


一、选择题(每小题2分,共36分)　　　　　　　 　　　　　　 　　　　　　 
　　当强冷空气经过渤海上空时,受海水加热加湿促使空气中的水汽凝华,形成“冷流云”,继而在山东半岛北部形成“冷流雪”,12月是冷流雪量最多的月份。据此完成下面两题。
1.山东半岛南部冷流雪量远少于北部的主要原因是(　　)　　　　　　 　　　　　　 　　　　　　 
A.距海较远	B.地形阻挡
C.气温较高	D.地势低平
答案　B　依题意“冷流雪”是冷气流经渤海加热加湿后遇地形阻挡而成的,山东半岛北部处于冷气流的迎风坡,南部处于背风坡,降水量要少于北部。
2.冷空气南下时,山东半岛北部12月比2月更易产生冷流雪的主要原因是(　　)
A.海陆气温差异较大 	B.南下冷空气较频繁
C.渤海表层水温较高 	D.半岛上空尘埃较多
[bookmark: _GoBack]答案　C　冷流雪的发生与渤海的加湿加热能力呈正相关,渤海12月比2月表层水温高,对冷空气的加热加湿作用更强,故更易出现冷流雪。
　　读我国某区域(图中阴影区域)分布图,完成下题。
[image: id:2147506048;FounderCES]
3.该区域(　　)
A.地处我国地势第二、三级阶梯过渡地带
B.年平均气温接近0℃
C.年降水量接近800 mm
D.是长江流域与海河流域的分水岭
答案　C　从位置上看,该区域为秦岭,年降水量接近800 mm,1月平均气温接近0℃,是长江流域和黄河流域的分水岭。
　　农田水分盈亏量指年降水量与农田作物用水量之差,下图示意我国部分地区农田水分盈亏量分布。读图回答下面两题。
[image: id:2147506055;FounderCES]
4.图中①②两地农田水分盈亏量数值(　　)
A.①>0　②>-500	B.①>0　②<-500
C.①<0　②>-500	D.①<0　②<-500
答案　C　依据等值线判读法“大于大的、小于小的”可判断数值。
5.导致图示区域农田水分盈亏量南北差异的主要原因是(　　)
A.农作物品种差异	
B.耕作方式差异
C.作物熟制差异	
D.干湿状况差异
答案　D　图示北方亏损、南方盈余,结合南北方降水差异,可判断导致农田水分盈亏量南北差异的主因是干湿状况不同。
　　读松嫩平原的地理条件简图,完成下面两题。
[image: id:2147506062;FounderCES]
6.白城的年平均气温高于哈尔滨,主要是因为白城(　　)
A.接近冬季风源地
B.海拔低
C.地处大兴安岭背风坡
D.纬度低
答案　C　图示白城位于大兴安岭的东南,处于冬季风(西北风)的背风坡,受冬季风影响小,则冬季气温高于哈尔滨,年均温较哈尔滨高。
7.白城的年降水量少于哈尔滨,原因主要是白城(　　)
A.受冬季风影响较大
B.地处夏季风的背风坡
C.蒸发旺盛
D.受夏季风影响较小
答案　D　图示年降水量线总体呈南北走向,且数值由东向西减少,说明夏季风影响强弱是决定年降水量的主要因素,则D正确。注意冬季风对降水影响较小,蒸发旺盛与年降水量关系不大。
　　剪纸是中国传统民间艺术,2009年9月入选联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。剪纸表现的内容丰富多彩,反映人们的生活环境、习俗和风情等,寄托人们对美好生活的向往。下图是一帧剪纸作品。据此完成下面三题。
[image: id:2147506069;FounderCES]
8.上图剪纸所反映的景观主要分布于我国(　　)
A.四川盆地    	B.华北平原
C.珠江三角洲 	D.长江三角洲
答案　D　本题考查中国区域地理特征。读图可知,该剪纸反映的景观为小桥流水、垂柳飞燕以及临水而建的江南传统民居。D项正确。
9.形成这种景观特征的自然条件有(　　)
A.沟壑纵横,降水集中	B.地势低平,降水丰沛
C.地形封闭,排水不畅	D.山河相间,降水均匀
答案　B　本题考查地理景观形成的自然条件。长江三角洲地势低平,降水丰沛,河湖众多,适合发展水运,船只成为人们日常出行的工具。B项正确。
10.该景观主要分布区具代表性的地方剧种是(　　)
A.川剧 	B.豫剧 	C.粤剧 	D.越剧
答案　D　本题考查中国区域的文化景观,选取了中国戏剧中的地方戏曲。川剧为四川剧种,豫剧为河南剧种,粤剧为广东剧种,越剧为江南剧种,故D项正确。
　　某研究机构将我国范围内北京时间21:00至次日3:00之间发生的现场消费(不包括网络消费)定义为“夜间消费”,并认为“夜间消费”占全天消费的比例可以反映出各地的夜间经济活跃程度。下图示意该研究机构绘制的2016年我国各省级行政区“夜间消费”占全天消费的比例(台湾缺资料)。回答下面两题。
[image: id:2147506076;FounderCES]
11.我国“夜间消费”占全天消费的比例总体是(　　)
A.东部地区高于西部地区	B.南方地区高于北方地区
C.内陆地区高于沿海地区	D.平原地区高于山地地区
答案　B　依据图示,可直接看出总体上南方高于北方。
12.该图未能真实反映出新疆的夜间经济活跃程度,主要原因是忽略了我国各地的(　　)
A.经度差异    	B.纬度差异
C.人口密度差异	D.消费习惯差异
答案　A　注意统计时间为北京时间,由于东西经度差异,西部的新疆、青藏高原当地时间要比北京时间晚2小时左右,北京时间21时,正是当地19时左右,夏季还没有到夜晚,故消费活动还较多,使之夜间消费占全天消费的比例明显高于东部地区。故A正确。
　　下图为我国某地区耕地天然状态下作物需水量和亏水量的平衡状态图。据此完成下面两题。
[image: id:2147506083;FounderCES]
13.图中亏水量7—8月较小的主要原因是(　　)
A.积雪的融化 	B.降水量的增大
C.冰川融水增多	D.湖水补给河水
答案　B　图示该地在4—6月(春季及夏初)作物亏水量大,说明此时水分补给少;若有积雪或冰川融水补给,因气温高而补给量应较大,与图示信息不符,则可能是该地以降水补给为主,而此时降水少。而7—8月亏水量减少,必然是降水补充所致;故B正确。
14.该地区可能是我国的(　　)
A.东北平原	B.河西走廊
C.华北平原	D.长江中下游平原
答案　C　根据4—6月亏水量大,7—8月为雨季,可判断位于华北地区。
　　平潭是福建省一个岛县,当地盛传“光长石头不长草,风沙满地跑,房子像碉堡”的民谣。当地人就地取材,利用岛上丰富的花岗岩作为建筑材料,建造如下图所示的石头房屋,名为石头厝。其独特的造型是海岛居住文化的“活化石”。据此回答下面两题。
[image: id:2147506090;FounderCES][image: id:2147506097;FounderCES]
15.石头屋的特征及其对应功能正确的是(　　)
A.房屋低矮——便于保温
B.屋顶缓——防暴雨
C.窗户小——防外敌
D.石头压瓦——防大风
答案　D　福建位于东南沿海,海岛多台风灾害,则石头压瓦、窗户小等特征,目的都是防大风危害,则D正确、C错误;福建位于亚热带,一般不需要保温,则A错误;屋顶缓,不利于防暴雨,则B错误。
16.结合平潭的地理特征,以下说法中正确的是(　　)
A.该地降水少主要是由于沿岸寒流降温减湿
B.该地适宜发展的产业有渔业、风电、旅游业
C.该地主要房屋建材是岩浆喷出冷却凝固而形成的
D.由于台湾山脉的阻挡,该地夏秋免遭台风灾害
答案　B　该地降水较少,主要是因为台湾山脉阻挡夏季风,则A错误;亚热带海岛利于发展渔业、旅游业,风力强而可发展风电产业,则B正确;花岗岩是岩浆侵入地壳上部冷却凝固而成,则C错误;台湾山脉对台风阻挡作用较弱,该地夏秋易遭台风灾害,则D错误。
　　2018年4月,川藏铁路成都至雅安段开始铺轨。读下图,回答下题。
[image: id:2147506104;FounderCES]
川藏铁路沿线区域简图
17.图示区域(　　)
A.地处板块的生长边界	B.河流的流向自西向东
C.自然景观为高寒荒漠	D.跨地势第一、二级阶梯
答案　D　本题考查板块构造学说、河流特征、中国自然地理。图示区域西部属于板块消亡边界,A项错误;该区域南部、东部降水较多,自然景观为森林,C项错误;该区域中部为横断山区,为我国地势第一、二级阶梯分界线,河流自北向南流,故B项错误,D项正确。
　　区位熵是衡量某一区域要素的空间分布情况,反映某一产业部门的专业化程度的指标。通常区位熵大于1,表明某产业在该区域集聚程度高于总体地区;区位熵小于1,说明某产业在该区域的集聚水平低于总体地区。下图为浙江省部分城市2004—2012年服务业区位熵值示意图,据此完成下题。
[image: id:2147506111;FounderCES]
18.服务业集聚度从逐步升高到平稳发展的是(　　)
A.杭州 	B.嘉兴	
C.舟山 	D.宁波
答案　A　图示杭州服务业区位熵2004—2006年逐步升高,以后较为平缓,说明其集聚度是先升高,后平稳发展;故A正确。嘉兴集聚度较低,且前期和后期都有明显增长;舟山集聚度先是急剧上升,后是不断下降;宁波集聚度是先升后降,再保持平稳。
二、综合题(共22分)
19.读材料,回答问题。(22分)
　　材料一　三江平原昔日是以“北大荒”闻名的蛮荒之地,现在却成为我国有名的稻米城,大米输出量占全国的15%,是名副其实的“北大仓”。在《中国国家地理》组织的新天府评选中成为明星,最终排名第六位。
　　材料二　东北地区是我国沼泽最大分布区,见下图。
[image: id:2147506118;FounderCES]
(1)读图说出东北地区沼泽空间分布上的南北差异,并分析其形成原因。(8分)
(2)三江平原现在沃野千里,其耕地主要是由沼泽改良而来。分析该区土壤肥沃的自然成因。(4分)
　　俗话说“南稻北麦”,我国水稻的传统优势产区都在南方。但三江平原的农田现在有60%为水稻田,粮食总产量达1 500万吨,70%作为商品粮输出,商品率远比南方的水稻生产基地高。
(3)试分析三江平原能够成为水稻生产基地及商品率高的原因。(10分)
答案　(1)面积由北向南减小。(2分)北部降水丰富,气温偏低,蒸发量小,冻土层深厚,地表水不易渗漏,冷湿的环境使其沼泽广布;南部气温偏高,春季干旱明显,地表积水难以保存。(6分)
(2)沼泽草甸植被有机质生产量大,气温低,分解微弱,有机质保存多;沼泽地势一般较低,淤积的有机物也较多。(每点2分,共4分)
(3)沼泽被大量改良成耕地;自然条件优越(地平土肥水足,特别是温带季风气候其夏季高温多雨的特征能很好地满足水稻的生产条件);全球变暖的影响使水稻种植界线北移;机械化水平高、生产效率高;三江平原地广人稀,人均余粮多。(每点2分,共10分)
解析　(1)据图可看出沼泽北部多、南部少;南北差异的主要原因是气候差异,则可从气温、降水角度分析。(2)土壤肥沃程度是以有机质含量为衡量标准的,要从有机质含量多角度分析,注意耕地“由沼泽改良而来”,则分析沼泽有机质含量多的原因即可。(3)注意本题有两个问题:成为水稻生产基地的原因、商品率高的原因。成为水稻生产基地,要分析满足水稻生长的自然条件;商品率高,关键在于人均粮食多。
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